

Проблемы и перспективы развития горных территорий Республики Дагестан

Научный руководитель – Хасбулатова Барият Меджидовна

Магомедова Асият Магомедовна

Студент (бакалавр)

Дагестанский государственный институт народного хозяйства, Факультет
информационных технологий, Махачкала, Россия

E-mail: a.mia99@mail.ru

За последние годы социально-экономическое положение республики характеризуется положительной динамикой темпов основных экономических и социальных показателей. Несмотря на кризисные явления в целом по стране, ситуация в экономике Дагестана остается достаточно стабильной. Положительные процессы в экономике и социальная стабильность сохраняются благодаря реализуемым мероприятиям по обеспечению устойчивого развития экономики, федеральным и региональным государственным программам, впервые введенному в региональной практике проектному управлению и многим другим мерам. Как известно, в республике 30 муниципальных районов (из 42-х) относятся к горным территориям и занимают около 44% всей площади. Здесь проживает порядка 950 тыс. человек. В горных территориях республики (от 500 м над уровнем моря и выше) расположено 1186 населенных пунктов, из которых 492 отнесено к труднодоступным местностям [2].

После распада СССР в корне изменился уклад жизни людей, проживающих высокогорном Дагестане. Горбачевская перестройка и ельцинская лжедемократия создали серьезные трудности для эффективной работы горцев. Семьи землепашцев, садоводов, животноводов оказались и продолжают пока находиться за стеной отчуждения. Коллективные хозяйства развалились, крестьяне разучились работать и выращивать свою экологически чистую продукцию на полях и в садах. Самое пагубное, что только может быть в любом государстве, - это расчет на обеспечение продовольствием из-за рубежа. Когда из-за «бугра» в Магарамкентский, Сулейман-Стальский, Ахтынский районы везут яблоки, это уже не смешно, а трагично. А, именно, эти районы Дагестана всегда славились своими прекрасными яблоневыми садами. К проблемам устойчивого развития горного Дагестана можно отнести также недостаточное обеспечение объектами инженерной инфраструктуры, ветхое состояние большинства объектов социальной сферы. От основной отрасли экономики в горных районах - сельского хозяйства - нет доходов, которые способствовали бы улучшению жизни и быта людей. Наблюдается значительное ухудшение состояния сельскохозяйственного производства на предприятиях за последние 20 лет по всем показателям.

Отток населения из гор оказывает негативное воздействие на состояние равнинной зоны. Миграционная убыль населения горных районов за последние три года составила около 30 тыс. человек. Обезлюдение горных территорий, особенно если речь идет приграничных территориях, губительно для экономики как региона, так и всей страны. При этом нельзя забывать и о вопросах безопасности. Дагестан является единственной республикой Российской Федерации, где сохраняется система отгонного животноводства. Здесь только в Бабаюртовской зоне отгонных пастбищ расположены земельные участки и угодья 143 хозяйств 16 горных и предгорных районов, в Кизилюртовском - 64 хозяйства 11-ти районов, в Дербентской зоне - 32 хозяйства 4-х районов. В горных территориях республики достаточно актуальна проблема нехватки квалифицированных кадров [1]. В

связи с этим наблюдается тенденция старения рабочей силы, происходит массовый миграционный отток молодежи в города. На этих землях постоянно идет миграция горского населения. Происходит это стихийно, порой против воли и желания руководителей районов и сельских администраций. Борьба за лучшую жизнь и удобства для себя и своих близких вынуждает людей переселяться на равнину. Основная причина - поиск работы, обеспечивающей возросшие материальные потребности людей. На равнине они не работают животноводами на своем кутане, а трудоустраиваются в других отраслях народного хозяйства по республике, где достойная зарплата. А это таит в себе опасность дальнейшего обезлюдения горных территорий.

В государственной программе Республики Дагестан «Социально-экономическое развитие горных территорий Республики Дагестан», утверждены Схемы территориального планирования муниципальных районов, разработан Генеральный план крупных муниципальных поселений. Всеми муниципальными районами приняты программы экономического и социального развития соответствующих районов. Несмотря на наличие необходимой нормативной правовой базы, все еще имеются проблемы в повышении качества жизни горцев и в равномерном развитии территорий. По каждому муниципальному образованию утвержден отдельный перечень, включающий мероприятия по строительству объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктуры, инвестиционные проекты по созданию новых производств в сфере промышленности, агропромышленного комплекса, туризма и т.д. Несмотря на сложную финансовую ситуацию, в республике продолжается строительство объектов социальной и инженерной инфраструктуры в горных районах. В горных территориях республики осуществляется реализация 176 инвестиционных проектов. В основном в области переработки сельскохозяйственной продукции, строительству тепличных и животноводческих комплексов, туризму, рыбоводства, промышленности и строительных материалов.

Здесь необходимо отметить, что до 80 процентов средств направляется в горные районы республики. Несмотря на проводимую большую работу в республике по строительству объектов социальной и инженерной инфраструктуры, ежегодные объемы ввода не обеспечивают нормативную потребность населения Республики Дагестан, особенно горной ее части, в объектах образования, здравоохранения, культуры, спорта и т.д. Состояние автодорог, существенно сдерживают развитие горных территорий, без создания в горной зоне сети автодорог, соответствующих по своим параметрам современным требованиям по обеспечению безопасности движения, невозможно говорить об их развитии в целом. В горном Дагестане имеется потенциал в части производства экологически чистых продуктов, более 200 тыс. личных подсобных хозяйств занимается производством сельскохозяйственной продукции. Исторически сложилось, что основными производителями капусты, картофеля, моркови и других овощных культур являются горные районы, такие как Левашинский, Акушинский, Докузпаринский и Ахтынский. Эффективное использование малых рек для орошения даст возможность развивать промышленность, садоводство и другие отрасли, тем самым преобразить экономику горных территорий.

Активная работа должна проводиться администрациями муниципальных образований всех уровней, землепользователями всех форм собственности в содружестве с учеными и специалистами научно-исследовательских, проектно-исследовательских учреждений. Главное внимание должно быть сосредоточено на следующих вопросах горного земледелия и животноводства.

1. По возможности комплексное использование горных земель.
2. Внедрение достижений отечественной и мировой науки, практики и техники в горном садоводстве, полевом кормопроизводстве, животноводстве, производства чистой продукции сельского хозяйства.

Важно не только строительство новых предприятий, но и маркетинговая составляющая дальнейшей их деятельности.

Источники и литература

- 1) Литература: 1. Мудуев Ш.С. Создание федеральной законодательной базы - основа устойчивого развития горных территорий // Грозненский естественнонаучный бюллетень. 2018, № 4 (12), с. 71-82 2. Панин А.Н. Горный форум Дагестана - важное и масштабное мероприятие // Региональные аспекты социальной политики. 2016, №18, с. 128-133